
Оценка языка в 
зависимости от 

отношения к 
нации на 
примере 

цыганскогоУчастники: 
Вебер Анастасия,
Буракова Анастасия, 
Ехаева Алина, 
Намаканова Александра



Почему цыганский?

Негативные 
стереотипы о 

цыганах всё ещё 
существуют в 

обществе, даже 
среди молодых 

людей. 



Цель и гипотеза
1. Цыганский будет оценен хуже, когда 

опрашиваемым будет известно, что они оценивают 
именно цыганский. 

2. Чем менее толерантен человек, тем больше будет 
разница в оценке цыганского с названием и без 
него. 



Структура эксперимента
1. Информация о респондентах
2. Опрос:

Три записи языков без названия: ирландский, цыганский(1), украинский

Три языка с названиями: французский, цыганский(2), еще раз цыганский, 
названный латышским

Цыганский(1) и цыганский(2) записи одного человека, цыганский(3) 
читает уже другой человек

3. Свободный вопрос для предложений и комментариев информантов

Ссылка на опрос



Информанты
В основном, студенты или люди с высшим образованием
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Средние значения критериев



Средние значения критериев



Процент ответов “ДА” на вопрос 
"Хотели бы вы знать этот язык?"



Количество людей, которые хотят знать 
язык ( в %) от уровня красоты

Французский
(с названием)

Украинский
(без названия)

Цыганский
(без названия)

Ирландский
(без названия)

Цыганский
(с названием)

“Латышский”
цыганский

Средняя оценка красоты
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Параметры “Красота” и 
“Желание знать язык” 
линейно зависят друг от друга



Оценивание цыганского в зависимости от пола

Мужчины оценивают 
цыганский язык более 
строго, чем женщиныОценка мелодичности ниже Оценка красоты ниже



Оценивание цыганского языка в 
зависимости от пола

Мужчины

Женщины



Расчет уровня толерантности:

Уровень толерантности:
синий – 2 балла, 
желтый – 1 балл, 

красный – 0 баллов
Всего от 0 до 4 баллов для человека
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Желание изучать язык и уровень толерантности
В первых трёх графиках показан уровень 
оценки языков людей с определенным 
уровнем толерантности

Четвертый график показывает 
разницу между оценкой 
цыганского без названия и 
оценкой цыганского без 
названия.

Соответственно, чем больше 
разница, тем сильнее человека 
смущало то, что это именно 
цыганский. Тут же можно 
проследить зависимость: у 
менее толерантных людей 
показатели разницы выше.

Количество человек 100 43 54 22 16



Желание изучать язык и уровень 
толерантности

Толерантные люди в целом 
позитивнее относятся к 
любым языкам и чаще 
хотят изучать их изучать.



Зависимость от места 
жительства

Для краткости мы условно 
обозначили города, в 
которых есть предвзятое 
отношение к цыганам как 
«есть цыгане», а города, в 
которых его нет, обобщенно 
«Норильск», потому что в 
ходе эксперимента 
выяснилось, что к 
отсутствию стереотипов о 
цыганах тяготеют северные 
города России.
Но в категорию “Норильск” 
попали только 18 человек, 
поэтому возможно 
результаты не точные из-за 
малой выборки.



Зависимость от места жительства



Выводы:
● Обе гипотезы подтвердилась: по статистическим данным у 

людей с развитой толерантностью разница в оценке 
цыганского с названием и без него меньше, но в целом у 
цыганского показатели ниже в тех ответах, где люди знали, 
какой язык слушают.

● Люди, живущие в регионах, где стереотипы о цыганской 
нации не распространены, оценивают цыганский, независимо 
от того, знают они какой язык оценивают или нет. Тем не 
менее учить/знать его они не хотят.



Сложности:
● Влияние голоса и интонаций конкретного человека на оценку 

языка, что, возможно, сыграло ключевую роль в низкой 
оценке “латышского” цыганского.

● Короткие записи длиной 15-20 секунд, за которые сложно 
полноценно оценить язык

● Сложности с точной оценкой уровня толерантности человека



Недочёты:
● В опросе была возможность вернуться на предыдущие 

страницы, таким образом, респонденты могли при желании 
послушать записи еще раз, а затем сопоставить и понять, в 
каких из них  звучит один и тот же язык. В таком случае 
нарушается чистота эксперимента. 

● Язык, под который мы маскировали цыганский, оказался не 
совсем нейтральным. Выяснилось, что о латышах тоже есть 
негативное мнение, но в основном у старшего поколения. 
Учитывая возраст наших информантов, это не мешало ходу 
исследования.



Перспективы развития
1. Посмотреть на разницу оценок у других языков

2. Сделать несколько потоков, чтобы исключить 
фактор влияния голоса человека и качества записи. 
Например, для первого потока только цыганский 
без названия, для второго цыганский с названием, 
для третьего цыганский, названный другим языком.


